

RU

Рецензия на монографию: Земсков В. Н. Великий перелом.  
Подлинные сведения о масштабах сталинских репрессий.  
М.: Проспект, 2022. 760 с.

Смирницкий А. Е.

**Аннотация.** Рецензируемое издание освещает широкий спектр проблем, связанных с учетом политических репрессий в СССР в 1930-1950-е гг. Также в работе помещено исследование о роли рабочего класса в сопротивлении немецким фашистам на советской территории в годы Великой Отечественной войны. Монография будет необходима всем, кто изучает историю развития советского общества 1930-1950-х гг.

EN

Zemskov V. N. The great turning point. The true scale of Stalin's purges.  
Moscow: Prospekt, 2022. 760 p.: Book review

A. E. Smirnitsky

**Abstract.** The peer-reviewed publication covers a wide range of issues related to the political purges in the USSR in the 1930s-1950s. The work also contains research on the role of the working class in resisting the German fascists on Soviet territory during the Great Patriotic War. The monograph will be necessary for anyone who studies the history of the development of Soviet society in the 1930s-1950s.

Работа известного российского историка В. Н. Земскова представляет собой сборник статей, написанных в разное время. Это издание работ историка является посмертным, поскольку автор ушел из жизни еще в 2015 г. Однако в свете нынешних политических событий его работы оказались востребованными. Опубликованные в данном издании произведения автора посвящены двум темам – политических репрессий и борьбы советского рабочего класса с немецко-фашистскими оккупантами. Исследуя репрессивную политику Советского государства, автор уделяет особое внимание проблеме репатриации советских граждан, угнанных в фашистскую неволю в годы Великой Отечественной войны. Следует отметить, что тема политических репрессий до сих пор является болевой точкой общественного сознания современной России.

Цели рецензируемой работы – осмыслить масштабы политических репрессий в СССР в 1930-1950-е гг. и роль советского рабочего класса в борьбе с германским фашизмом. Сборник работ В. Н. Земскова будет интересен всем, кто изучает историю Великой Отечественной войны, а также новейшую историю России.

Работа состоит из трех частей и заключения. Часть I «Сталинская эпоха. Экономика репрессии. Индустриализация» включает 10 глав, посвященных исследованию различных аспектов проблемы репрессий в СССР в 1930-1950-е гг. Оценивая сложившуюся советскую колхозно-совхозную систему в 1930-1950-х гг. (глава 1), В. Н. Земсков отмечает ее мобилизационные способности и на конкретных примерах показывает ее эффективность, особенно в период кризисов. В главе 2 автор рассматривает «кулацкую ссылку» в 1930-х гг. Особое внимание он уделяет исследованию статуса ссыльнопоселенцев, из которых и состояла «кулацкая ссылка». Интересны суждения автора об эволюции настроений трудпоселенцев: «Несмотря на серьезные претензии к собственному государству, эти люди не могли преодолеть в себе психологический барьер, позволявший перейти в “басурманский мир, в чужую этно-социальную среду”» (с. 60). В главе 3 В. Н. Земсков рассматривает отдельные аспекты сотрудничества города и деревни в предвоенные годы. На основе имеющихся источников и литературы автор убедительно показал основные формы сотрудничества между городом и деревней, которые отличались разнообразием и инициативностью. К этой проблематике непосредственно примыкает глава 4, в которой рассматривается вопрос о морально-психологическом состоянии советского общества накануне

и в начале Великой Отечественной войны. В отличие от разного рода «публицистов от истории», автор убедительно показал высокий уровень сплоченности советского социума. По мнению В. Н. Земскова, это единство было возвращено на почве завоевания советским народом значимых социальных ценностей и стремления сохранить их. Особое внимание автор уделил анализу феномена патриотической поведенческой позиции и трудового подвига колхозного крестьянства в годы Великой Отечественной войны. В главе 5 автор на основе имеющихся в его распоряжении архивных материалов делает ряд концептуальных выводов о поведении советского крестьянства в годы Великой Отечественной войны: «Коллаборационизм некоторой части крестьянства – это не правило, а исключение из правила» (с. 94). Оценивая позицию бывших кулаков, автор отмечает, что «значительное большинство бывших кулаков, несмотря на серьезные претензии к советской власти, проявило себя вполне патриотично» (с. 95). В главе 6, анализируя взгляды зарубежных историков относительно союза рабочего класса и крестьянства, В. Н. Земсков убедительно доказал, что это была реальность, а не идеологический штамп, как об этом принято писать на Западе. В ходе войны рабочие и колхозники оказывали помощь друг другу, поскольку в этой помощи заключался вопрос их выживания. Следует отметить, что большинство советских рабочих были выходцами из деревни и многие из них сохраняли связь с сельским миром. В главе 7 В. Н. Земсков внес вклад в борьбу с фальсификациями истории Великой Отечественной войны. С присущим ему мастерством автор дал источниковедческий анализ так называемого приказа Л. П. Берии и Г. К. Жукова от 22 июня 1944 г. «О выселении жившего в оккупации украинского населения», доказав, что данный «приказ» является фальсифицированным документом. В главе 8 опубликована статья автора по вопросу об общей численности советских военнопленных. В. Н. Земсков отмечает, что численность советских военнопленных занижена. Он справедливо обращает внимание на тот факт, что кроме Германии советские военнопленные были и у ее союзников – Финляндии и Румынии. Глава 9 посвящена исследованию проблемы возвращения советских перемещенных лиц в 1944-1952 гг. В. Н. Земсков отмечает, что основная масса репатриантов стремилась вернуться домой в СССР. Он оценивает численность невозвращенцев в 0,5 млн чел. Поскольку репатриация по решению Ялтинской конференции носила обязательный характер, то автор считает возможным увеличить цифру невозвращенцев до 1 млн чел. Автор отмечает, что «на репатриантов, поступивших на работу, полностью распространялось действовавшее законодательство о труде, а также все права и льготы, которыми пользовались рабочие и служащие соответствующих предприятий» (с. 194). В главе 10 дается оценка автором масштабов политических репрессий в СССР. В. Н. Земсков считает некорректным причислять к политическим репрессиям умерших от голода 1932 г., репатриантов, лишенцев. Как пишет автор, политические репрессии охватили не более 2,5% населения СССР. Это значит, что 97,5% населения СССР не подвергалось политическим репрессиям ни в какой форме (с. 238).

Часть II (14 глав) посвящена исследованию проблемы возвращения советских перемещенных лиц в 1944-1952 гг. Автор провел большую работу по изучению различных аспектов этого масштабного процесса, исследовал особенности первого этапа репатриации (глава 1), показал специфические особенности репатриации в военное время (глава 2), выявил численность и состав репатриантов (глава 3), определил итоги репатриации (глава 5) и особенности взаимоотношения властей и репатриантов (глава 7), проанализировал положение отдельных категорий репатрируемых (главы 4, 6, 8-14). В ходе исследования автор пришел к весьма интересным выводам. Во-первых, он обращает внимание на неточность и хаотичность советской статистики. Вместе с перемещенными лицами аппарат уполномоченного по делам репатриантов учитывал так называемых внутренних репатриантов, которых перемещали в пределах оккупированных фашистами советских территорий. Во-вторых, В. Н. Земсков отмечает, что центральные власти СССР делали все, чтобы адаптировать репатриантов к советской жизни, и оказывали им всестороннюю помощь. В то же время местные власти и значительная часть советских людей рассматривали репатриантов как «предателей и изменников Родины». Однако со временем такое отношение изменилось, и процесс адаптации репатриантов успешно завершился. В-третьих, права репатриантов, направленных в рабочие батальоны и на спецпоселение, систематически нарушались. Испытывая недостаток в рабочей силе, руководители предприятий задерживали репатриантов, не выдавая им документов. Сложилась парадоксальная ситуация, когда бывшие власовцы и бандеровцы освободились раньше мобилизованных репатриантов. Отдельные репатрианты, переселенные в СССР без своего желания, не стремились возвращаться домой, опасаясь мести со стороны односельчан.

Дискриминации подвергались репатриантки, вышедшие замуж за иностранцев. Как отмечает В. Н. Земсков, «просьбы многих из этих женщин позволить им вернуться на родину не только с детьми, но и с мужем-иностранцем никогда не удовлетворялись» (с. 301).

В III части (5 глав) автор исследует основные формы борьбы советского рабочего класса на временно оккупированной фашистами территории СССР (1941-1944 гг.). На основе широкого круга источников и литературы В. Н. Земсков опровергает представление о том, что партизанское движение в годы Великой Отечественной войны носило преимущественно крестьянский характер. Более 30% участников партизанского движения принадлежали к советскому рабочему классу, хотя следует отметить, что большинство представителей рабочего класса были выходцами из деревни.

В главе 1 автор характеризует положение рабочих в условиях оккупации. На основе многочисленных источников В. Н. Земсков справедливо утверждает, что фашистские оккупанты поставили советских рабочих на грань выживания: «Зарплата квалифицированного рабочего не превышала 300-400 руб., неквалифицированного – 150 руб. в месяц. Что представляла собой эта сумма денег, можно судить исходя из того, что на “черном рынке”

1 кг хлеба стоил 150 руб.» (с. 593). В то же время он опровергает утверждения ряда западных ученых о том, что если бы оккупанты создали для рабочих приемлемые условия жизни, то рабочие бы добросовестно трудились на рейх. В. Н. Земсков убедительно доказывает, что рабочие были враждебны фашизму по своему мировосприятию и все попытки оккупантов привлечь их на свою сторону оказывались безуспешны.

В главах 2 и 3 В. Н. Земсков рассматривает советский рабочий класс как ведущую силу народной борьбы в тылу врага. Проживая в городах, рабочие-партизаны собирали разведывательные данные, срывали мероприятия оккупантов, прятали военнопленных и бежавших из фашистских тюрем и лагерей, проводили акции саботажа и диверсий. Особенно значим материал о деятельности подпольных партизанских групп в Латвии, Литве и Эстонии, в которых наследники фашистов уничтожают память о подвиге советских народов в Великой Отечественной войне. Мы не должны забывать наших соотечественников литовцев, латышей и эстонцев, боровшихся с фашизмом. В сохранении этой памяти – залог нашего человеческого развития.

Волнующий материал о борьбе рабочих против угона в фашистское рабство содержится в главе 4. В. Н. Земсков приводит многочисленные примеры не только активного, но и пассивного сопротивления советских людей угону в фашистскую Германию. Советские люди, в том числе и молодые юноши и девушки, увечили себя, оставаясь калеками на всю жизнь, лишь бы не быть рабами фашистов.

В главе 5 автор раскрывает деятельность советских рабочих по содействию Красной Армии в освобождении оккупированных территорий и предотвращении уничтожения оккупантами промышленных предприятий, дорог и материальных ценностей. Автор справедливо отмечает, что подвиг советских рабочих, сохранивших предприятия от уничтожения, рискуя своей жизнью, ускорил восстановление страны в послевоенные годы.

Таким образом, изданная после смерти В. Н. Земскова работа является ценным вкладом в изучение наиболее дискуссионных проблем советской истории. В то же время следует отметить, что работа составлялась после смерти автора, поэтому в ряде глав содержатся повторы, что несколько не умаляет ее значимости.

#### Информация об авторах | Author information



Смирницкий Александр Евгеньевич<sup>1</sup>, к. ист. н., доц.

<sup>1</sup> Нижегородская академия Министерства внутренних дел России



Alexander Evgenievich Smirnitsky<sup>1</sup>, PhD

<sup>1</sup> Nizhny Novgorod Academy of the Ministry of Internal Affairs of Russia

<sup>1</sup> ya.alex-smir1974@yandex.ru

#### Информация о статье | About this article

Дата поступления рукописи (received): 08.05.2024; опубликовано online (published online): 21.06.2024.

**Ключевые слова (keywords):** репрессии; ссыльнопоселенцы; репатрианты; эмигранты; невозвращенцы; рабочий класс; purges; deportees; repatriates; emigrants; non-returnees; working class.